

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY

EL VIAJE DEL REY.

Madrid 18.—Ayer fué el Rey á Villafranca del Pandés y á San Sadurní.

Estuvo S. M. en la famosa fábrica de Codorniu, donde se le había preparado un banquete, al que asistieron con S. M. el general Linares, Ministro de la Guerra, el general Polavieja, Jefe del Cuartel Militar, el Inspector de la Guardia Civil, general Martítegui, y el general Delgado, Capitán General de Cataluña.

Tanto en Villafranca como en San Sadurn se hizo al Rey un recibimiento muy entusiasta.

El Rey llegó por la tarde á Barcelona, y por la noche, acompañado del Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Maura, visitó el Instituto Agrícola.

MANIFESTACION REPUBLICANA

Es opinión unánime que fué un fracaso la manifestación republicana que se había organizado para ayer en la Rambla de Barcelona.

Se formaron algunos grupos, poco numerosos, que en actitud pacífica y ordenada se dirigieron á las oficinas del periódico *La Publicidad*, donde se disolvieron sin provocar desorden alguno.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ACTUALIDADES

Las fiestas con que los padres Jesuitas han celebrado el quincuagésimo aniversario de la fundación del Colegio de Belén no han podido ser más hermosas. En otro lugar de este número verán nuestros lectores su descripción. Aquí solamente vamos á decir dos palabras acerca del banquete celebrado ayer en el claustro principal del Colegio.

Fué aquel un acto grandioso y en alto grado conmovedor. Eran los comensales más de doscientos, discípulos en su mayoría del Colegio de Belén, y personas distinguidas, en su casi totalidad, del elemento intelectual de este país. Tenían allí representación numerosa y brillante tres generaciones de cubanos y todas las profesiones y todas las escuelas y todos los partidos. A pesar de lo cual, á todos animaba el mismo sentimiento: el de la gratitud.

Y cómo lo expresó Secades hablando en nombre de los discípulos de Belén, jóvenes aun! Aquel revolucionario haciendo justicia plena á sus santos maestros, proclamando que aquellos claustros habían estado siempre cerrados para las pasiones de la política, fustigando á los que creían que la libertad era incompatible con la religión y elevando, para terminar, un himno valiente y fervoroso á la Divinidad, no sería verosímil ni siquiera comprensible para los sectarios de la vieja Europa; es un producto hermoso de la joven y libre América, que desgraciadamente aun no atravesó los mares.

Y Bustamante! Decían que no tenía corazón y ayer nos hizo llorar á todos. ¡Qué manera de recordar los años de la infancia!

¡Qué elogio de San Ignacio de Loyola! ¡Qué apología de la lengua castellana! Oímos á Castelar en la plenitud de su gloria parlamentaria y á Aparisi y á Maura, y ayer nos parecía que bien podía figurar al lado de ellos Bustamante.

Y después el gran Montoro proclamó con su elocuencia prodigiosa que allí, en aquella santa casa, no solo se enseñaba religión, no solo se cultivaban las inteligencias, sino que, lo que quizás valé más para la felicidad de los pueblos, se creaban caracteres, se templaban las almas para las luchas tremendas de la vida.

Y por último el Padre Rector hizo un resumen admirable por su sencillez y por su oportunidad.

¡Qué satisfechos deben de estar los Padres de Belén ante los resultados maravillosos de sus grandes fiestas!

¡Y qué honra y qué gloria para esta joven república, hija querida de España, el poder dar al mundo latino ejemplo semejante de tolerancia y de cultura!

EN HONOR DEL DIRECTOR DEL "DIARIO"

Que nació en esa hermosa y poética tierra de Asturias, donde la Naturaleza ha derramado con mano pródiga todos los encantos, y donde el alma se espacia complacida á su vista, y los ojos se vuelven al cielo para dar gracias á Dios por tantas bondades, cosa es que parece ocioso decir, porque es de todos sabida. Y que los asturianos de Cuba consagran á don Nicolás Rivero el aprecio y las simpatías que ha sabido conquistarse con su inte-

ligencia y la afabilidad de su trato, es verdad innegable. Por eso, cuando regresó, hace pocos meses, de su viaje á España y comenzó á publicar en estas columnas las páginas llenas de vida, fotografías animadas, palpantes, movidas de amor hacia la Patria ausente y de admiración por sus progresos, al leerlos con entusiasmo, fué unánime el deseo de verlas coleccionadas y surgió entre muchos la idea de llevar á cabo esa empresa editorial, en homenaje al querido amigo é ilustre comprovinciano que las había escrito.

Y como en los hijos de Asturias, querer es poder, y lo que querían respondía á legítimas ansias del amor patrio, de aquí que un grupo de entusiastas compo- vincianos tomase la iniciativa de la impresión de los *RECUERDOS DE VIAJE* de don Nicolás Rivero, y que la obra esté imprimiéndose con verdadero lujo y con derroche de hermosísimas láminas, que son, por decirlo así, el complemento de aquellas brillantes notas en que su autor ha dejado su alma en vuelta en el cariño á la tierra de sus amores.

No creyeron los iniciadores de este pensamiento que su obra terminaba allí donde daba comienzo la impresión del libro, sino que debían dar un testimonio público y elocuente de su adhesión al autor de los *RECUERDOS DE VIAJE*, por medio de una carta tan elocuente como expresiva, que llevase en sus páginas manifiesto el sentimiento de sus nobles corazones y en sus firmas la garantía de su empeño; y para que la entrega de ese documento tuviese la solemnidad y resonancia de un acto público, organizaron un banquete que se efectuó en la noche del sábado en el espléndido salón alto del renombrado ho-

tel y restaurant *Miramar*, y al cual tuvieron la bondad de invitar al Administrador y redactores del *DIARIO DE LA MARINA*. Asistieron al acto los señores Villaverde, Triay y Espinosa. Todos los firmantes de la carta— con excepción de los señores don Antinógenes Menéndez, que tuvo su puesto reservado á la derecha del señor Rivero, don Antonio García Castro, privado de asistir por enfermedad de un sobrino, don Santos García y don Diego A. Fernández,—acudieron al banquete, al que asimismo concurrieron el Pbro. D. Celestino Rivero y el joven D. Nicolás Rivero y Alonso, hermano é hijo, respectivamente, del Director del *DIARIO DE LA MARINA*.

Siendo el banquete en sitio tan pintoresco y espléndido como el salón alto de *Miramar* y por casa que tan brillantemente tiene justificada su reputación, los elogios á la esplendidez de los adornos, riqueza de la vajilla, excelencia de los vinos y delicadeza de los platos servidos, huelgan, porque de faltar algunas de estas cualidades, faltaría algo á la nobleza de la casa y á la solicitud de su inteligente dueña, doña Pilar Somohano del Toro. La lista de los manjares y vinos, que va á continuación, da idea de las exquisiteces del banquete. Hela aquí:

- Ostras del país.
- ENTREMESSES
- SOFA
- Potage Fontan.
- FRITURAS
- Bocadillos á la tropical.
- Pescado salsa Villavieja.
- Pichones á la Royal.
- Ponche á la Romana.
- Filote salsa Cumberland.
- POSTRES
- Gelatina á la Bohemienne.
- Frutas diversas.

VINOS
Jerez-Rhin-Chambertin
Champagne helado
Café y licor.

TABACOS
Punch-Partagás-Larrañaga

HOTEL MIRAMAR

Habana, Abril 16-1904

Consignemos, antes de seguir adelante, dos particulares. La lista de los manjares, que va transcrita, es una hermosa obra de arte, salida de los famosos talleres de la litografía de don Rosendo Fernández, y en ella se halla gallardamente estampada al relieve y en colores, en hermoso escudo, la histórica cruz de los Angeles que se venera en la Catedral de Oviedo.—Durante la comida, una excelente orquesta de cuerda amenizó el acto con selectos números de música.

Ya hirviendo en las copas el champagne, don Rosendo Fernández, que asociado á don Vicente Loriente, fué el iniciador de la idea de la impresión de los *RECUERDOS DE VIAJE*, pronunció elocuente y expresivo brándis, en honor de D. Nicolás Rivero, Director de este periódico, expresando el objeto del banquete, la iniciativa de la impresión del libro, la satisfacción con que los asturianos en Cuba cuentan orgullosos entre sus paisanos al ilustre escritor y cómo, aguijados por la emoción que habían experimentado al leer aquellas hermosas páginas, quisieron recogerlas para constante regocijo de sus corazones. Todo esto, más que en sus palabras—añadió el Sr. Fernández—se hallaba consignado en la carta que, después de su lectura, iba á entregar al Sr. Rivero.

Y leyó la carta, que es como sigue:

Marcelino Martínez,

COMISIONISTA IMPORTADOR
de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases.

DEPOSITO GENERAL: MURALLA NUM. 27 (ALTOS). TELEFONO 685.

LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES

F. E. Roskopf Patente

fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF.
PIDANSE EN TODA LA ISLA.

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: ALMANAQUE DE ALHAMBRA.

A las nueve: RUSIA Y JAPON.

A las diez: FUEGO Y MATRIMONIO

Ab 8

Polvo de Arroz

Boton de Oro

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla.

Depósito: Salón Crucelias, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Depósito tambien de los ricos svopes para hacer refrescos en casa y endulcar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantedados.

LA DIAMELA.

Esquina á Campanario.

HOY, sábado 16, se abre al público este elegante establecimiento de quincalla, perfumería, juguetería y óptica, montado con un completo surtido de los artículos expresados é in- finidad de otros más imposible de enumerar, los cuales nos proponemos vender á precios casi regalados y, por lo tanto, al alcance de todos.

Tambien plateamos y doramos toda clase de objetos por difíciles que sean y se hacen composiciones de espejuelos, lentes, gemelos de teatro, campaña y Marina.

No olvidarse. Dragones 98, esq. á Campanario, LA DIAMELA.

4333

LUNES 18 DE ABRIL DE 1904.

FUNCION POR TANDAS

A LAS OCHO Y DIEZ.

SAN JUAN DE LUZ.

A LAS NUEVE Y DIEZ.

LOS CHICOS DE LA ESCUELA.

A LAS DIEZ Y DIEZ.

LA BANDA DE TROMPETAS

C. RAMENTOL

EL TRIANON

32, OBISPO, 32

SUCURSAL

SAN JOSE Y ZULUETA

Teléfono núms. 364 y 351, Habana

C-684

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

Función por tandas

16 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

C-684

¡CUBA PROSPERA! FINISIMOS sombreros de PAJILLA que en París valen 15 y 20 francos, RAMENTOL los detalla á 15 y 20 pesetas.

¡INCREDIBLE! PLATA ESPAÑOLA! ¡EVIDENTE!

Legítimos PANAMA desde un centén á 200 dollars.

¡¡¡GRANDES NOVEDADES PARA EL VERANO!!!

PRECIOS POR CADA TANDA.

- Grilles 1, 2 ó 3er piso sin entradas..... \$2-00
- Palcos 1º y 2º piso sin entradas..... \$1-25
- Luneta con entrada..... \$0-50
- Butaca con idem..... \$0-50
- Asiento de tertulia con entrada..... \$0-35
- Idem de paraiso con idem..... \$0-30
- Entrada general..... \$0-20
- Entrada á tertulia ó paraiso..... \$0-20

El domingo, día 24 de ABRIL, gran MATINEE dedicado á los Niños.

1 Ab

Hay sombreros de todas clases y precios

Se hablan todas las lenguas

SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR

¡TO BE OR NOT TO BE!.....

C-708

1-1Ab

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA

Especialista en enfermedades de las Sras. y los niños.

Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.

Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta.

3110 155.24 Db

TARJETAS DE BOUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.

Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C-675

1 Ab

SANAKOR

EN LA HABANA

Corset Ideal

para las Damas Elegantes.

ULTIMA CREACION PARISIEN

COMODO POR EXCELENCIA.

PERFECTAMENTE HIGIENICO.

MODELO ADOPTADO POR LAS

Damas del Gran Mundo

DE PARIS Y LONDRES.

Importado exclusivamente por

EL CORREO DE PARIS

OBISPO 80.

La Casa de los moldes y li- bros de Modas.

J. Valdés y Ca. TELEFONO 308.

NOTA.—Este corset, dada su inimitable forma y selectos materiales, hará que las señoras elegantes no tengan necesidad en lo sucesivo de recurrir á corseteras, por cuyas imitaciones cobran estas tres centenes. Nuestro precio DOS LUISES.

C-783

alt

6-18Ab

La Habanera

89 OBISPO 89

REAL FABRICA DE CHOCOLATES Y CONFITERIA FRANCESA.

Avisa á su numerosa clientela que ha recibido el afamado MARRONS-GLACE, de París, el cual detallamos en preciosas cajitas y cartuchos de fantasía.

c-775

7-16

La Primavera

MURALLA 49 TELEFONO 718

FLORERIA Y SOMBRERERIA DE SEÑORAS

Esta antigua casa acaba de recibir en estos días un gran surtido de artículos propios de la estación.

Gran remesa de plantas artificiales y flores para adornos de cestas y jarrones.

ULTIMA PALABRA EN SOMBREROS DE SEÑORAS Y NIÑAS

VISITASE LA PRIMAVERA

MURALLA 49.-TELEFONO 718

C-704

alt

4-14

ALMONEDA PUBLICA.

El miércoles 20 del corriente á las 12 del día, se rematarán en los Almacenes de San José, con intervención del Sr. Representante de la respectiva Compañía de Seguro Marítimo, 450 cajas de fideos gallegos de varias clases marca "Purísima Concepción", procedentes de la descarga del vapor "Santander"—Emilio Sierra. 4389 3m17-1118

SE REALIZAN

500 docenas

DE PUCHAS DE FLORES Y MARGARITAS

O-REILLY N. 83.

c-733

26-8 Ab

AL SEÑOR DON NICOLÁS RIVERO, Director del DIARIO DE LA MARINA. AUTOR de "RECUERDOS DE VIAJE" - H A B A N A - 1904

Sr. don Nicolás Rivero. Querido amigo y paisano:

Hemos visto en las columnas del DIARIO DE LA MARINA que usted tan acertadamente dirige, los artículos que bajo el título de "Recuerdos de Viaje", consagró usted a su última excursión por una gran parte de España; trabajo en el cual, respecto a las comarcas de nuestra península, traduce usted con tal relieve de verdad y erudición, y en estilo tan galano y apropiado al género sus impresiones, que su lectura, siempre instructiva, deleita nuestro espíritu, y en muchos pasajes de la narración conmueve las fibras más sensibles del alma, especialmente cuando describe sus viajes por nuestra querida Asturias, la tierra siempre venerada de nuestros mayores.

Todavía emocionados por su lectura, coincidiendo todos los que estas líneas escribimos en un mismo pensamiento, damos satisfacción cumplida a nuestros deseos, felicitándole cordial y calurosamente como autor de los mencionados artículos y rogándole no sólo que se sirva coleccionarlos en un libro, sino que, además, nos permita ofrecerle nuestra cooperación para el mejor éxito de este propósito en lo que a la parte material se refiera, pudiendo usted contar con nosotros en la forma que usted juzgue más práctica y conveniente.

Seguros estamos de que el efecto que produjo en nuestro ánimo la lectura de sus "Recuerdos de Viaje", por lo que a Asturias particularmente se refiere, es el mismo que habrá producido también en el de la numerosa colonia asturiana, así de la Habana como del resto de la Isla; pero ya que otros más autorizados para ello, no hayan tomado esta iniciativa, que consideramos muy honrosa, permitá usted que sean los primeros en hacerlo los que firmamos la presente, siguiendo sea con el carácter íntimo de amigos y admiradores de usted, pues nada más lejos de nosotros que arrogarnos ninguna representación en este caso.

No corresponde (bien lo sabemos) la insignificancia del ofrecimiento, al mérito literario de la obra que se trata de editar, ni a la caracterizada personalidad de su autor, el hábil e inspirado publicista que tiene a su cargo la dirección del Decano de la prensa habanera, el DIARIO DE LA MARINA; quien, revelándose un narrador de primera fuerza al describir el país asturiano y el carácter y costumbre de sus moradores, hace latir al unísono los corazones de los hijos de aquellas montañas con su interesante relato, entre cuyos renglones se siente palpitar con profunda intensidad el más puro y santo de los amores, el amor a la patria; y contribuye a la vez con su hábil e inteligente dirección de aquel periódico, a la defensa del progreso y a la de los intereses generales de este país, que son también los nuestros, en una campaña prudente e imparcial, que es justamente celebrada y apreciada por todos los que de veras queremos a esta hermosa tierra, cuyo destino no puede sernos indiferente, porque además de contribuir a su prosperidad con nuestra perseverancia en el trabajo en todas sus manifestaciones y en la medida de nuestras fuerzas, a ella estamos ligados por los estrechos vínculos del amor y de la familia.

Así, llevado hasta la idolatría el culto por la lejana patria, queremos para ésta que es la de nuestros hijos, la mayor suma de dichas y bienandanzas. Reiteramos, pues, amigo Rivero, nuestro ruego de que en este acto de cordial confraternidad, se sirva admitir nuestra modesta oferta como débil tributo de admiración y cariño al infatigable publicista e inspirado autor de "Recuerdos de viaje", páginas llenas de color, de verdad y de sana poesía como de "arranques del corazón y de sahagos del alma."

Habana 16 de Abril de 1904. J. A. Bances. — Rosendo Fernández. — Francisco Palacio. — Vicente Loriente. — Antonio G. Castro. — Eduardo Blanco. — Cándido Suárez. — Antón G. Menéndez. — Julián Pérez. — Antonio Díaz Blanco. — Manuel López. — Manuel Menéndez Parra. — José Fernández López. — José Lizama. — Diego Fernández. — Antero Prieto. — Melitón López Cuervo. — José Inclán. — Aquilino Ordóñez. — Emilio de Alvaré. — Santos García. — José M. Galán. — Fernando Fueyo y José Valdés.

A las nobles, francas y elevadas manifestaciones contenidas en la precedente carta correspondió el Director del DIARIO DE LA MARINA con las siguientes: Señores: Me vaís a permitir que lea unas cuartillas, porque careciendo, como carezco en absoluto, de dotes oratorias, si intentase expresar de otra suerte mi agradecimiento, no me lo permitiría la emoción de que me hallo poseído. En la carta que a nombre de todos acaba de leer mi antiguo y muy querido amigo don Rosendo Fernández y

que en esencia yo ya conocía porque la Comisión que me ha invitado a este acto tuvo la bondad de hablarme de ella, hay elogios que yo no merezco, claro está; pero hay a la vez tales muestras de afecto, tales pruebas de verdadero cariño, que yo no podré olvidarlas mientras viva.

Pásame ahora algo parecido a lo que me ocurrió este verano cuando en Villavieja me obsesaron con una marienda, en una pumarada, mis condiscípulos y compañeros de la infancia: llego me aquello tan al alma, por lo desinteresado y verdadero, que no puedo recordarlo sin sentir emoción profunda.

El libro que vamos a editar, si no contuviera más que mis pobres artículos poco o nada valdría; pero ahora con vuestra hermosa carta y con el precioso prólogo del insigne escritor don Antonio Escobar, ya será digno de figurar en cualquiera biblioteca.

Quédos, por consiguiente, obligado y bromo. Por España, por nuestra querida patria, por la gran nación desunida de mundos y fundadora de pueblos que si ayer fué muy desgraciada está en camino de reponerse pronto de sus tremendos desastres, merced a la laboriosidad de sus hijos y al talento y a la honradez y al carácter del gran estadista que hoy se encuentra al frente de sus destinos y que es una esperanza legítima para cuantos desasosadamente le juzgan.

Y brindo también por Asturias, "gigante colosal que reclinando su cabeza coronada de eternas nieves en las inmensas llanuras de Castilla, ostiende sus brazos a Santander y a Galicia mientras sus pies se bañan en las revueltas aguas del mar Cantábrico," como decía el director de "El Eco de Covadonga" — y permídnme esta cita de mí mismo — cuando hace 24 años llegó a este país, joven aun y lleno el corazón de ilusiones.

Y brindo por último, por esta tierra querida, por esta segunda patria, donde pasamos los mejores años de nuestra vida y en cuya prosperidad moral y material estamos tan interesados como los más trabajadores y más amantes de sus hijos.

A estas palabras del señor Rivero, acogidas con calurosos aplausos de los concurrentes, siguió un expresivo y chispeante brindis del señor Triay, consignando el aprecio con que los redactores del DIARIO acogen las altas y merecidas manifestaciones de cariño tributadas a su Director, y no menos que Director, excelente compañero y querido amigo.

Varios comensales pidieron con repetidas instancias que hablara el señor Espinosa. Este compañero nuestro manifestó que después del brindis expresivo y sentidísimo del señor Rivero y de las muy oportunas palabras del señor Triay, holgaba por completo cuanto él pudiera decir en aquella reunión de asturianos, a honrar a un asturiano consagrado, y organizada con motivo de un próximo libro en que con hermoso colorido y alta inspiración se describen las bellezas de Asturias. "Para hablar de tales cosas — dijo — se necesita conocerlas, y yo no conozco de Asturias sino la cortesía y la esplendidez de sus hijos."

"Límite, pues, — agregó — mi agradecida correspondencia a las amables excitaciones del señor don Rosendo Fernández, a brindar por los asturianos, a quienes conozco en lo mucho que valen, pues con uno al timón y con otro en la máquina navega felizmente el DIARIO DE LA MARINA, del cual soy humildísimo tripulante. Y he aquí las dos manifestaciones más características de la personalidad de don Nicolás Rivero: para saber cómo siente, sus "Recuerdos de viaje"; para saber como discurre, el DIARIO DE LA MARINA. En las descripciones y remembranzas de su excursión por la nativa tierra abrió los grifos del sentimiento: en la dirección del DIARIO DE LA MARINA brilla perennemente la luz de su inteligencia. Brindemos, pues, por esa inteligencia y por ese corazón."

Luego surgió allí una hermosa idea: la de celebrar trimesalmente en algún lugar próximo a la Habana, que oportunamente sería designado, una comida fraternal de un grupo de asturianos, que de ese modo refresquen los sentimientos de amor a la tierra querida en que nacieron y que sea como un lazo que los una más y mejor en el afecto. Largo espacio necesitaríamos si fuésemos a consignar todo lo bueno que en este senti-

do se dijo. La agrupación asturiana promotora de estas fiestas de la tierra, tendrá un nombre que se elegirá en la primera de estas fiestas. El día elegido para efectuarla es el primer domingo de Mayo próximo.

Terminó el banquete llevando una comisión de los dos más jóvenes entre los presentes — don José Lizama y don José Inclán — el espléndido centro de flores de la mesa a la dignísima y bien querida esposa del señor Rivero, señora doña Herminia Alonso. Comisión cumplida en el acto.

El periódico El Hogar, como una muestra de distinción al señor Rivero, envió a su fotógrafo, el cual tomó dos vistas de la mesa, para ser publicadas en el próximo número del popular semanario.

EL SEÑOR MAURA

Nuestro distinguido amigo don Cosme Blanco Herrera ha recibido hoy un telegrama de su sobrino político don Gabriel Maura, en el que le participa que su estimado padre se halla completamente restablecido de la herida que recibió hace pocos días, en el atentado de que tienen noticia nuestros lectores.

El Presidente del Consejo de Ministros, D. Antonio Maura, ha podido salir a la calle en perfecta salud, y su hijo D. Gabriel ha regresado a Madrid hoy mismo. Celebramos de todo corazón tan grata noticia, y por ello felicitamos de nuevo al ilustre gobernante y a sus familiares y allegados.

EL DOCTOR BERNARDO MOAS

Enthusiasta y cariñoso resultó la despedida hecha al doctor Bernardo Moas, el ilustrado director de la casa de salud de la Asociación de Dependientes, quien, como saben nuestros lectores, embarcó en la tarde del sábado, a bordo del México, con rumbo a los Estados Unidos.

La directiva de la Asociación de Dependientes, casi en masa, fué a darle su adiós en el remolcador Teresa.

Por su parte, don Juan Cot, condeño de la peletería La Marina, con numerosos amigos, acudió a despedirse del eminente cirujano, que en pos de investigaciones científicas, a nombre de tan importante asociación, marcha a recorrer Inglaterra, Alemania y Francia para visitar algunas de sus clínicas más famosas.

Con el doctor Moas van su distinguida esposa y sus hijos. Lleven todos un viaje feliz.

Las deudas municipales

La Secretaría de Gobernación ha indicado al Gobernador Provincial la conveniencia de que se dirija a los Ayuntamientos para que traten por todos los medios a su alcance, de ir saliendo los créditos pendientes de pago, lo cual ha de retardar en bien general del país y de la administración.

Según los datos que existen en aquel Centro, en 30 de Junio último adeudaban los Ayuntamientos la suma de \$90,919.80 por créditos posteriores a 1º de Enero de 1899 y \$17,394,317.88 por créditos anteriores a dicha fecha. De esta suma corresponden 9 millones 9,626,830.94 a la deuda aplazada del Ayuntamiento de la Habana.

Para solventar inmediatamente la primera de dichas deudas — dice la Secretaría de Gobernación — cuentan los Ayuntamientos con más \$380,000 por créditos a cobrar posteriores a 1º de Enero de 1899 y respecto de las deudas atrasadas, debe tenerse en cuenta que la Secretaría de Hacienda tiene dispuesto en circular de 28 de Febrero de 1903, que se consigne en presupuesto la mayor suma posible para su pago.

MR. FLANAGAN

Mañana se embarca para Nueva Orleans nuestro muy estimado amigo Mr. John W. Flanagan, Sub-agente general en Cuba de la poderosa empresa americana del Southern Pacific.

El señor Flanagan, que ha sido nombrado Comisionario honorario de Cuba en la Exposición Universal de San Luis, sale de la Habana con el objeto de hallarse ocupando el día de la inauguración de aquel gran certamen el puesto de honor y de confianza que le ha confiado el Gobierno de esta República.

Lleve feliz viaje el caballero y servicial agente del Southern Pacific, y cuente con que deja en Cuba y en esta casa numerosos amigos, que le desean el más feliz éxito en todas sus gestiones y hacen votos porque no sea muy prolongada su ausencia.

ATROPELLO

Nuestro querido amigo y compañero el señor Taybo ha sido objeto en Guanabacoa de un atropello de carácter oficial quizá sin otro motivo que el de creer el funcionario que lo llevó a cabo que de aquel modo se condecoraba con el Secretario de Estado y Justicia, señor Zaldo.

Como tenemos la seguridad de que éste no agradece semejantes adulaciones es casi seguro que tomará cartas en el asunto para evitar que continúen.

La huelga

El capitán de la 3ª Estación de Policía señor Regueira, ha denunciado al Juzgado Correccional del Primer distrito, de que en la reunión celebrada ayer por el Gremio de Dependientes y Cocineros, de fondas y restaurant en el teatro de "Alhambra", el obrero Aquilino López, manifestó "que invitarían al comercio a cerrar las puertas de sus establecimientos, y que si así no lo hacían no serían responsables de lo que pudiera ocurrir."

También dice que un tal Casanés, se expresó en los términos "que en caso de fracaso de la huelga, había que salvar los principios aunque se una el cielo con la tierra", y que otro orador nombrado González, hizo constar, que los panaderos estaban mancomunadamente al lado de los huelguistas, y que los obreros caracterizan la fuerza, y que la huelga no se ganará más que por la fuerza.

D. Francisco Gudiñ Fernández, dueño y vecino de la fonda "La Flor de Neptuno", se presentó ayer en la 3ª Estación de Policía, manifestando que en la mañana de dicho día se presentaron en su establecimiento, tres individuos, quienes después de almorzar, trataron de ejercer coacción con los dependientes, a quienes amenazaron si no se declaraban en huelga.

ASUNTOS VARIOS.

NECESITA AUTORIZACIÓN. Noticioso el Secretario de Gobernación de que en San Antonio de los Baños viene funcionando sin autorización legal una planta de alumbrado eléctrico, ha dispuesto que por el Gobierno de la Provincia se notifique al Administrador ó propietario de la misma, que a la mayor brevedad posible debe dar los pasos necesarios para obtener esa autorización, pues de lo contrario se ordenará la paralización del establecimiento.

PROYECTO DE IMPORTANCIA. Acabamos de enterarnos de que el sábado pasado se firmó en la Escribanía de Rodríguez Acosta la escritura de compra de treinta mil metros de terreno en esta ciudad y que los adquirentes son las casas importantes de comercio del jiro de maderas, Ladislaw Drayflaw y Planioi y Cagigas las que asociadas, se proponen establecer una industria de grande importancia para el país.

Felicitemos a los dichos comerciantes y les deseamos buena suerte en sus proyectos industriales. EL TEATRO "MAETI" Y EL SR. BORBOLLA. En el número correspondiente al día de ayer, dimos cuenta de la cuestión surgida al tratar de tomar posesión el Sr. Borbolla, del teatro Martí.

Posteriormente hemos sabido que el Sr. Borbolla, ante la negativa del Sr. Pastoriza a dejarse penetrar en el teatro, acudió con escrito al Juez que conocía del pleito y obtuvo un mandamiento para poder penetrar en el edificio, impetrando el auxilio de la fuerza pública y valiéndose de un cerrajero para quitar las cadenas y candados que cerraban las puertas.

En la tarde de ayer se efectuó la diligencia, deserrajándose las puertas con auxilio de la policía y quedando en posesión del teatro el Sr. Borbolla, como tutor de la menor Juana Cano a quien pertenece actualmente el edificio. Celebramos que el prestigio de la Autoridad judicial haya quedado a la altura a que siempre debe mantenerse.

Movimiento Marítimo

EL INVENCIBLE. Este vapor americano, entró en puerto el domingo, procedente de Puerto Limón, en lastre.

EL UTU. Con ganado entró hoy el vapor "Utu" procedente de Puerto Cabello.

EL MIAMI. Con carga y 12 pasajeros entró en puerto esta mañana procedente del puerto de su nombre este vapor americano.

EL MONTEVIDEO. Para Veracruz, salió el sábado el vapor español "Montevideo."

GANADO. El vapor noruego "Uto" importó del Puerto Cabello para el Sr. Carlos Reyna 900 cabezas de ganado vacuno.

EL MATANZAS. El vapor americano de este nombre entró en puerto hoy procedente de Tampico, con ganado.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. H A B A N A.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada LLEGADA DE VAPORES Nueva York, Abril 18.--Procedentes de la Habana, han llegado los vapores Vigilancia y Yumuri, de la línea Ward.

UNA BOMBA DE DINAMITA. Barcelona, Abril 18.--Ayer tarde hizo explosión una bomba de dinamita en la Plaza de Toros, no causando más daño que el pánico consiguiente entre las personas que se hallaban en dicha plaza.

EL REY Y EL SR. MAURA. El Rey Alfonso XIII y el Presidente del Consejo de Ministros aún no han salido de esta.

DESEMBARCO FRUSTRADO. San Petersburgo, Abril 18.--Telegrafían de Harbin que los japoneses han intentado efectuar un desembarco en la bahía de Corea, entre Puerto Arturo y el río Yalu, pero el fuego que las baterías de tierra abrieron sobre ellos, les obligó a renunciar a su propósito.

Los rusos han reconcentrado veinte mil hombres en Tikushan, en cuyos alrededores trataron los japoneses de desembarcar.

SUSPENSION DE LAS OPERACIONES. Paris, Abril 18.--L'Echo de Paris ha recibido un telegrama de San Petersburgo, anunciando, que a consecuencia de las copiosas lluvias, ha sido preciso suspender las operaciones militares en el río Yalu.

LA PERSPICACIA DE TOGO. Tokio, Abril 18.--El éxito que ha alcanzado el almirante japonés Togo en la colocación de las minas submarinas a la entrada de Puerto Arturo, se debe a las observaciones que hizo en los ataques precedentes, de que la escuadra rusa para salir y volver al puerto, seguía siempre el mismo camino, con objeto, sin duda, de evitar el choque con sus propios torpedos, lo que le indujo a aprovecharse de un violento temporal de agua que hubo en la noche del 12, para colocar algunas minas submarinas en el trayecto que acostumbraba seguir los buques rusos.

OTRO DESEMBARCO EN PERSPECTIVA. Tient Sin, Abril 18.--Noticias recibidas por varios conductos, anuncian que han llegado frente a Kin-Choo, en la costa Noroeste del golfo de Liao-Tung, setenta transportes japoneses.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS. De Miami, en el vapor americano Miami. Sr. W. A. Petty—Daniel Heyward—José Mesa—Andrés Marzán—Financiera—Agustín Díaz—Santos Nollado—Obdulio Ramírez—J. G. Laoflocaron—O. W. Laoflocaron—H. C. Malillo—F. M. De Costa.

Aperturas de registro. N. York, vp. amer. Monterey, por Zaldo y Comp. N. Orleans, vapor americano Louisiana, por Galbán y Comp. Veracruz y Escalva, vapor amer. Esperanza, por Zaldo y Comp. Coruña y Santander, vapor español Alfonso XII, por M. Calvo. Canarias, Cádiz y Barcelona, vapor español Catalina, por Marcos, Hnos. y Comp.

Buques con registro abierto. Mobilia vap. cubano Mobilia, por L. V. Placé. Miami vap. amer. Martineau, por G. Lawton, Childs y Cp. Nueva York, vap. amer. Mascotte, por Saldo y Comp. Liverpool boa. nor. Louisa, por H. Astorqui, (se encuentra en el Marfil tomando auxilio).

Buques despachados. Dia 14: Saint Nazaire y Escalva vap. franc. La Navarre, por Bridat, Montros y Cp. Con 865 tabacos, 12 eq. picadura, tabacos y cigarras, 508 kilos picadura, 740 cajetillas cigarras, 100 sacos cerea amarilla, 1 eq. dulces, 52 hs. pifa, 33 piezas maestra, 332 pacas esdonjas, 325 bt y 225 terc. miel de abejas, 200 bultos efectos y 1418160 tabacos torcidos. Dia 16: C. Huevo y Tampa vap. am. Mascotte, por G. Lawton Childs y Cp. Con 896 tercios y 38 pacas tabaco, 27 bultos frutas y víveres. N. York vap. amer. México, por Zaldo y Cp. Con 1243 tos, 116 pacas 111 bt tabaco, 2953,005 tabacos, 200 cajas cig. 3 eq. y 35 libras picadura, 3000 tercios 29 pacas esdonjas, 251 hs. legumbres, 1287 id. pifas, 2 id. frutas, 8 pacas guano, 10 tortugas vivas, 55 tes. tripas de reses, 73 btos. efectos. Veracruz vap. esp. Montevideo, por M. Calvo. Con 1 eq. tabaco, 1 eq. cigarras y 3 eq. maquina.

Miami vap. am. Miami, por G. Lawton Childs y comp.—Lastre. El vapor am. México que salió para N. York el sábado último, llevó además de 16 eq. picadura 1 eq. dulces, 1 bt. víveres, 6 hs. frutas, 11 id. plátanos, 2334 id. legumbres, 3779 id. pifas, 109 barriles vacíos y 8000 eq. arizcar.

COMUNICADOS.

LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARRAS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA Vda. de Manuel Camacho é Hijo SANTA CLARA 7.—HABANA € 766 25-dia 4 A14

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 78% a 78 1/2 V. Calderilla... de 82% a 85 V. Billetes E. Español... de 4% a 5% V. Oro americano contra español... de 108% a 109 P. Oro amer. contra plata española... a 37 1/2 P. Centenos... a 6.69 plata. En cantidades... a 6.71 plata. Lites... a 5.31 plata. En cantidades... a 5.35 plata. El peso americano en su pla a española... a 1-37 1/2 V. Habana, Abril 18 de 1904.

OBSERVACIONES

correspondiente al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Table with 4 columns: Temperatura, Centígrados, Fahrenheit, Barómetro. Máxima 29°, 84°, A las 8. Mínima 21°, 70°, 764.

Habana 17 de Abril de 1904.

Sección Mercantil.

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 18. Almácen: 230 c. maicena El Globo, paquete de una lib. 86 qq. 230 c. id. de 1/2 lib. 88.50 qq. 230 c. id. de 1/4 lib. 87 qq. 230 atados tabaco León 225 qq. 230 atados manilla Para Exista Sol A. H. \$2.85. 337 id. id. T. N. \$10 qq. 100 c. latas de 17 lbs. id. \$11.75 qq. 10 c. latas id. de 7 id. \$12.25 qq. 50 c. id. de 3 id. \$13.25 qq. 25 atados Pina Moscoteón \$15.50 qq. 15 id. id. Pío Nic Cereza \$12 qq. 1000 c. atados Cuba Feliz \$4.50 las 4 cañas. 10 c. atados postal de Plata \$3.75 una. 50 c. Ponche Español \$15.25 una. 25 c. coñac de los Principes \$10.40 una. 20 c. id. marca Sol \$13 una. 20 c. vino postal de Plata \$3.75 una. 50 c. vino Jerez surtido J. Ruiz y C. \$1.50. 15 pipas vino Torregos \$67 una. 25 c. vino Adroll Imbert \$11 una. 30 eq. chocolate Matías Lopez \$39 qq.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN. Abril 18 Vivina, Liverpool. 18 Monterrey, Veracruz y Progreso. 18 Danmar, Copenhagen y Escalva.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS. Dia 16: De Mobilia en 4 días gol. am. Nokomis, cap. Sawyer, tons. 295, con maderca, A. I. Pla y comp. Dia 17: De Pto. Limón en 9 días vap. am. de recreo Invenible, cap. Keor, ton. 240, en lastre, al capitán. Dia 18: De Pto. Cabello en 8 1/2 días vap. nro. Uto, cap. Saracusa, tons. 1374, con ganado, C. Reina. De Miami, en 19 horas vap. amer. Miami, capitán White, tons. 3741, con carga y pasajeros, A. G. Lawton, Childs y Cp. SALIDOS. Dia 17: Para Veracruz, vp. esp. Montevideo. Dia 18: Para Miami, vp. amer. Miami.

Movimiento de pasajeros

DE MIAMI, en el vapor americano Miami. Sr. W. A. Petty—Daniel Heyward—José Mesa—Andrés Marzán—Financiera—Agustín Díaz—Santos Nollado—Obdulio Ramírez—J. G. Laoflocaron—O. W. Laoflocaron—H. C. Malillo—F. M. De Costa.

Aperturas de registro

N. York, vp. amer. Monterey, por Zaldo y Comp. N. Orleans, vapor americano Louisiana, por Galbán y Comp. Veracruz y Escalva, vapor amer. Esperanza, por Zaldo y Comp. Coruña y Santander, vapor español Alfonso XII, por M. Calvo. Canarias, Cádiz y Barcelona, vapor español Catalina, por Marcos, Hnos. y Comp.

Buques con registro abierto

Mobilia vap. cubano Mobilia, por L. V. Placé. Miami vap. amer. Martineau, por G. Lawton, Childs y Cp. Nueva York, vap. amer. Mascotte, por Saldo y Comp. Liverpool boa. nor. Louisa, por H. Astorqui, (se encuentra en el Marfil tomando auxilio).

Buques despachados

Dia 14: Saint Nazaire y Escalva vap. franc. La Navarre, por Bridat, Montros y Cp. Con 865 tabacos, 12 eq. picadura, tabacos y cigarras, 508 kilos picadura, 740 cajetillas cigarras, 100 sacos cerea amarilla, 1 eq. dulces, 52 hs. pifa, 33 piezas maestra, 332 pacas esdonjas, 325 bt y 225 terc. miel de abejas, 200 bultos efectos y 1418160 tabacos torcidos. Dia 16: C. Huevo y Tampa vap. am. Mascotte, por G. Lawton Childs y Cp. Con 896 tercios y 38 pacas tabaco, 27 bultos frutas y víveres. N. York vap. amer. México, por Zaldo y Cp. Con 1243 tos, 116 pacas 111 bt tabaco, 2953,005 tabacos, 200 cajas cig. 3 eq. y 35 libras picadura, 3000 tercios 29 pacas esdonjas, 251 hs. legumbres, 1287 id. pifas, 2 id. frutas, 8 pacas guano, 10 tortugas vivas, 55 tes. tripas de reses, 73 btos. efectos. Veracruz vap. esp. Montevideo, por M. Calvo. Con 1 eq. tabaco, 1 eq. cigarras y 3 eq. maquina.

Miami vap. am. Miami, por G. Lawton Childs y comp.—Lastre. El vapor am. México que salió para N. York el sábado último, llevó además de 16 eq. picadura 1 eq. dulces, 1 bt. víveres, 6 hs. frutas, 11 id. plátanos, 2334 id. legumbres, 3779 id. pifas, 109 barriles vacíos y 8000 eq. arizcar.

Miami vap. am. Miami, por G. Lawton Childs y comp.—Lastre. El vapor am. México que salió para N. York el sábado último, llevó además de 16 eq. picadura 1 eq. dulces, 1 bt. víveres, 6 hs. frutas, 11 id. plátanos, 2334 id. legumbres, 3779 id. pifas, 109 barriles vacíos y 8000 eq. arizcar.

BASTONES.

Hay gran surtido, aumentando con últimas remesas de verdadero gusto. Los hay estilo modernista adornados con plata y oro. J. Borbolla COMPOSTELA 56. e 626 t-30 Mr

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche. 3005 287-7 Ab

CALZADO EXTRA.

Su crédito es la mejor garantía que puede darse al público que compra en la PELETERIA

LA MARINA

PORTALES DE LUZ. TELEFONO 929. C-660 1Ab

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO. aydi

NOCHES TEATRALES NACIONAL

Mad. Sans Gene. La dama de las Camelias. Mad. Sans Gene.—que algunos gu-

A pesar de lo numeroso de su personal, que obliga a tomar parte en la obra, Mad. Sans Gene es la producción que mejor se aviene a las cualidades y facultades de los artistas y en la que, brillando con luz propia la Sra. Mariana, no eclipsa a los demás.

Y no hay para qué decir que por encima de todos brilló con su genio y su talento Teresa Mariani. Así la fructuosa planchadora Catalina del prólogo, como la eucopetada y no pulida Mariscala de los tres actos de la comedia, encontraron en la ductilidad del talento de la genial actriz, en las gallardías de su espíritu, en su gracia ingenua, en su arte incomparable, todos los recursos que exige tan difícil papel, para brillar esplendorosa.

La obra de Sardou ha sido presentada con derroche de lujo y verdad así en las decoraciones como en los trajes. No es culpa de la gran actriz si en el mobiliario faltó la riqueza y la propiedad que se nota en los telones y el vestuario; que viajar con tal impedimento no es cosa fácil y hacendaria. Y no hay que reprochar al Director, don Gaspar Alba y Paradossi, porque no haya encontrado en la Habana el rico y apropiado mobiliario que hace célebre por su fastuosidad el imperio napoleónico, como pudo hallarlo en Madrid María Tubau al presentar la obra en castellano.

Españolas, francesas é italianas, he visto en cincuenta años desfilar por la

escena de nuestros teatros á todas las eminencias dramáticas que han llegado á Cuba; y con excepción de Magill de Diez, que representaba el arriego de don José María Díaz, Redención, y de María Guerrero, que no tiene en su repertorio genuinamente español, la obra de Dumas, hijo, todas nos han dado á conocer, interpretada á su manera, la enamorada y sensible Margarita Gautier. Y en esa obra, tan vista, tan discutida, tan trillada, por decirlo así, ha hecho prodigios la gran actriz italiana. Teresa Mariani hace de ese personaje una verdadera creación. Margarita Gautier encarna en el cuerpo y vive—en la región del arte, se entiende,—en el espíritu de Teresa Mariani, y conquista con su genio los corazones, y hace derramar lágrimas á las almas sensibles que saben sentir, que aman y se identifican con las grandes concepciones del arte.

No es el drama de Dumas, hijo, el proceso patológico de la tisis, y no obstante, así resulta al interpretar su protagonista una actriz del colosal talento de Teresa Mariani. Admirarse en ella la naturalidad, base de su escuela artística, su genio creador, la ductibilidad de su talento y el estudio que ha hecho de las pasiones que agitan el corazón humano. Ociooso sería detalla- r esas escenas, ni apuntar frases, cuando en todas llega á la sublimidad y cuando las palabras que dice salen de su boca con la modulación que requiere, como reflejo de los sentimientos íntimos que mueven al personaje. Teresa Mariani muere de veras, no con la muerte gimnástica y falsa que hemos visto á Sarah Bernhardt, si con la muerte desgarradora que he admirado en la Dusse; muere de veras, sí; pero resucita en el cielo ideal del arte, en que se ensueña su espíritu, como diciendo á los que, subyugados, la admiran:—Venid á mí, los que amais lo bello, lo bueno, lo grande; que yo colmaré con la inspiración y el talento que debo á Dios, el ansia infinita que alienta vuestros espíritus.

Aplausos—que no he de escatimarle—merece el Sr. Zampieri por la afortunada interpretación del Armando Duval; aplausos el Sr. Palladini, en el padre de Armando, y aplausos las hermosas decoraciones presentadas.

J. E. TRIAY.

ALBISU

Enseñanza libre.

Y ¡por qué no decir, mejor que Enseñanza libre, Carmen Sobejano y Valentín González, que son ellos los únicos de quienes no se ha hablado en estas páginas, al dar cuenta en su día de la afortunada interpretación que alcanza esa obra por parte de todos los que en ella toman parte!

La gentil triple cómica madrileña, tan aplaudida en San Juan de Luz, ha ganado nuevos laureos y aumentado el caudal de sus simpatías con nuestro público en Enseñanza libre. Menos cobizada por el natural temor del estreno, y con más bríos y voz más segura, cantó y bailó con gracia y fué muy aplaudida.

También lo fué Valentín González en el viejo cantador andaluz, padre nominal de las virtudes de pega, que podrían llamarse tentaciones, porque lo son—Dios nos libre de ello—para el pecado.

Lo dicho: con Valentín González ha entrado aire de arte y con Carmen Sobejano sol de gracia para vigorizar la vida, siempre próspera, de Albisu.

EUSTAQUIO CARRILLO.

Asociación de la Prensa

Como esperábamos, fueron muy pocos los periodistas que faltaron ayer á la toma de posesión de la Directiva de la Asociación de la Prensa, efectuada á las cuatro de la tarde en los hermosos y bien decorados salones del Centro de Dependientes, cedidos amablemente con ese objeto por la Directiva de la progresista y entusiasta Sociedad.

Aprobada el acta de la Junta celebrada el miércoles anterior en el Ateneo, en la que quedó constituida la Asociación, tomaron posesión de sus cargos los señores designados para formar la Directiva, así como los vocales natos de la misma, señores Rivero, Coronado, Govín, Beci, Gómez (D. Juan Gualberto), Corzo, Sarraín y Leevit, no haciéndolo los señores Del Monte y San Miguel porque no les fué dable asistir al acto, pero ambos hicieron llegar á la Junta su incondicional adhesión.

El Secretario, señor Morales Díez, dió lectura á los siguientes telegramas: Cienfuegos, Abril 17.

Asociación Prensa. Habana.

Al tomar posesión directiva, Diario Cubano salúdala y felicítala, adheriéndose calurosamente. Andreu.

Pinar del Río, Abril 16. Asociación Prensa. Habana.

Adhiérome y felicítote. Carlos Martí.

(Director de El Debate). Sancti Spiritus, Abril 16.

Modesto Morales.—Lucha. Habana.

Cuéntese en el número de los compañeros asociados. Martínez Moles.

(Director de El Combate.) Sancti Spiritus, Abril 16.

Modesto Morales.—Lucha. Habana.

Felicito y adhiérome Asociación. Sánchez.

(Director de El Trabajo.)

Se dió, asimismo, cuenta de las adhesiones siguientes: Rafael Montoro, Estéban Borrero

Echevarría, Antonio I. de Aragoza, doctor Manuel Delfín, doctor Anastasio Saaverio, Ricardo Rodríguez Cáceres, Andrés Solano, José Hernández Guzmán, Julio Talavera, Francisco Díaz Garraigorta, Manuel Rodríguez, Juan N. Cañizares, Alfredo Bayona, Ramón Espinosa de los Monteros, Manuel Fernández Valdés, Oscar Ugarte, doctor Orestes Ferrara, Héctor de Saavedra, doctor Juan Santos Fernández, Manuel Secades, Raimundo Cabrera, Eduardo Núñez Sarmiento, Alfredo M. Aguayo, Leopoldo Cancio, Alfredo Pérez Carrillo, doctor Sixto López Miranda, Alvaro Catá y Jardines, Juan B. Ubago, José González Aguirre y Manuel Fernández Santa Eulalia.

A propuesta del señor Catalá fué el primer acuerdo de la Asociación de la Prensa comenzar hoy mismo las gestiones necesarias para enviar á Canarias á un querido compañero sin recursos que ha menester de ese viaje para atender á su quebrantada salud.

Bajo la impresión de este primer acuerdo, que permite á la Asociación iniciar su vida con un acto de humanidad y compañerismo que pregona eloquentemente, desde los primeros momentos, la utilidad de su existencia, bajamos todos los reunidos á la Secretaría del Centro de Dependientes, para aceptar los dulces, pastas y licores con que su Directiva tenía la bondad de obsequiarlos.

En elocuentes períodos, que alcanzan la aprobación y el aplauso de todos, dió las gracias don Juan Gualberto Gómez á la Directiva del Centro, aludiendo, en frase feliz para todos celebrada, á la suerte que cabía á la Asociación de la Prensa de haber nacido en el Centro de Dependientes que es, entre los de su clase, la más poderosa Sociedad de América. Constituye éste un timbre de honor y gloria que recordamos siempre con orgullo—agregó el señor Gómez—pues cuando lleguemos á la meta de nuestras aspiraciones podrán los que hablen de nosotros decir que la Asociación de la Prensa nació en buena cuna.

El señor don José Valdés, primer Vicepresidente del Centro, levantó su copa para contestar al señor Gómez y en frases elocuentes y sencillas, que llevaban el sello de la sinceridad de los sentimientos que expresaban, hizo presente las simpatías que la Directiva y todos los asociados sentían por la Prensa, que los había ayudado en sus primeros pasos al constituirse y los seguita alentando ahora, habiéndoles á cada paso del progreso alcanzado. Agregó el señor Valdés que él y sus compañeros consideraban como un honor el que la Asociación de la Prensa hubiese celebrado las reuniones de la Comisión gestora y la que acababa de tener efecto para la toma de posesión de la Directiva en los salones del Centro de Dependientes y que sinceramente deseaba para nuestra Sociedad la misma prosperidad á que ellos habían llegado.

Cumpliendo un acuerdo de la Junta, una comisión formada por los señores Martín Morales, Márquez Sterling, Morales Díaz, Catalá y Triay, fué á saludar al ilustre periodista don Ricardo Del Monte, que por encontrarse enfermo no había podido asistir á la toma de posesión, y al no menos querido amigo é insigne poeta, también enfermo, don Saturnino Martínez.

PROPOSICIÓN DEL SR. GÁLVEZ.

Los que suscriben proponen á la Junta general se adopte el siguiente acuerdo: Teniendo en cuenta que el actual Secretario de Gobernación, D. Eduardo Yero y Buduén, fué en anteriores épocas de su vida un notable periodista, que adquirió justa fama por la brillantez de su estilo, lo vigoroso de su argumentación y la energía y constancia demostradas en sus campañas;

Considerando que la presencia del señor Yero al frente de uno de los Ministerios de la República es un hecho satisfactorio para la colectividad periodística, pues el compañero á tan alta posición llevado por sus méritos honra á la clase de que procede, se acuerda:

Nombrar al Sr. Eduardo Yero Buduén Presidente Honorario de la Asociación. Habana, Abril 17 de 1904.—Nopoléon Gálvez.—Eduardo Varela Zegreira.—Mariano Acevedo.

A ruegos del Sr. Juan Gualberto Gómez esta moción quedó sobre la Mesa.

FIESTA ALEGRE... EN JAI-ALAI

Con un público tan numeroso como risueño dió principio el primer partido de ayer tarde, á treinta tantos, siendo los encargados de refirir, los blancos, Claudio y Narciso, y los azules, Vicandi y Ayearstán.

Ambas parejas jugaron ordenadamente para igualar á uno, dos y cuatro, tanto que ganó Vicandi con una dejada superior, oyendo aplausos.

La valentía de este chico y la seguridad del más largo y más simpático de la cancha, fué lo suficiente para que don Claudio, delantero de canama, no diese cesta con pelota, á pesar de la defensa hermosa con que su zaguero Félix trató de evitar la diferencia de doce blancos por diecisiete azules y de trece azules por veinte blancos.

Los azules, muy lejos de aflojar, se crecieron, poniéndose en veintiocho cuando los blancos, gracias á la resistencia de Félix, rebasaron el tanteador allá por los veinte.

Claudio, un poco más aplomado, logró rematar bien, ganando los tantos que le pusieron en veintiocho, donde se quedaron, porque los azules, sin sentir aproximaciones, se llevaron el partido.

Vicandi y Ayearstán lo hicieron muy bien; y Félix mejor que nadie. Don Claudio tiene que aprender donde va la pelota desde su cesta, para ganar.

Andrés Treceet, se llevó la primera quiniela, por cuarta vez. ¡Avisé usted compadre!

El segundo de los jugadores fué como de costumbre, á treinta tantos, lo rifero las parejas Petit y Navarrete, blancos, contra los de azul, Félix y Treceet.

La simpatía y el dinero salió por los niños sin saber por qué; parecía que la cátedra presentaba la irresistible acometividad con que entraron jugando los dos nenes de la blanca enseña.

Petit y Navarrete, imitando á los de Togo, dieron á los fuertes las sorpresas más grandes que se presenciaron en cancha alguna; los azules las aguantaron con heroísmo sin poder evitar que los japoneses metiesen la diestra para ganar de cada sorpasso un tanto para el color azul. Navarrete y Petit, rivalizaron en sus cuadros respectivos como dos tigres. El público, sorprendido lo aclamó frónicamente. El tanteador anunció 18 blanco y diez azules; la diferencia era monstruosa al entrar en la tercera decena. El exceso de juego desarrollado por los blancos, debilitó á Navarrete; los azules, con buen acierto pasaron del ataque á la defensa, chechándose fuera al Petit para recaer sobre Navarrete con un juego tan abrumador, que solo Navarrete puede resistir actualmente. Los azules, jugando horrores llegaron á los veinte cuando los blancos se apuntaron veintiocho; Navarrete, débil y maltrecho no pudo evitar, la entrada valiente Félix que causó temor á los que tenían papel blanco. Los blancos llegaron á 29 gracias á una falta en Félix, y los azules, haciendo un juego que mató á Navarrete se pusieron en 28.

El público aplaudía y la cátedra se volvió loca, pálida, descompuesta; pedían, daban y tomaban papel azul porque Navarrete no podía más. El entusiasmo, los gritos y los aplausos para blancos y azules fueron ensordecedores. Félix trémulo, saca; Petit le corta yendo al rebote y Treceet entrega á Petit para que éste soltase el balazo más horrible; balazo que no pudo levantar don Andrés.

La faena fué colosal en la entrada para los blancos; pero la defensa y el ataque de los azules no fué menos colosal.

El público, presencia de pie toda la última decena del partido que merece que los honores de archimonumental. Bravo muchachos!

La segunda quiniela, Escoriaza.

Table with 2 columns: PAGOS EFECTUADOS, Amounts for various parties.

JAI-ALAI.—Los partidos que se jugarán mañana, martes, en el Frontón, son los siguientes:

- Primer partido, á 25 tantos. Félix y Solaverri, blancos, contra Gárate y Olaz, azules. Segundo partido, á 30 tantos. Escoriaza y Abando, blancos, contra Urrutia y Machín, azules.

Se jugará una quiniela después de cada partido. El espectáculo, que empezará á las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

HABLA EL SEÑOR PIERRA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Cuando escribí mi carta anterior, que apareció en la edición de la tarde del DIARIO del 12 del corriente mes, no tenía á mano el Reglamento de la Cámara de Representantes, cuyo artículo 7 confirma lo que sostuve respecto de las facultades de dicho cuerpo en lo referente á la proclamación definitiva de sus miembros.

El artículo 7 dice: "Las Sub-Comisiones emitirán sus dictámenes sobre actos limpios, separadamente de los que emitan respecto de las graves."

"Con la declaratoria de limpias de las actas, pedirán su aprobación á la Cámara y la proclamación definitiva de los Representantes á que se refieren."

"Con la declaratoria de graves, pedirán así mismo que se anule la elección correspondiente, ó que sea proclamado el Representante de quien se trata. En este último caso agregará la Sub-Comisión que haya hecho dicha declaratoria, y la propondrá á la Cámara, si procede proclamar á otro Representante en lugar de aquel, ó si debe declararse vacante el cargo, conforme con lo que determine la ley."

Con esa disposición á la vista, no me explico cómo haya quien sostenga que la Cámara no tiene facultad para

proclamar Representante al que resulte haber recibido la mayoría ó pluralidad de los votos del cuerpo electoral, aun cuando no tenga acta ó credencial expedida por la Junta Provincial de Escrutinio.

De usted atentamente FIDEL G. PIERRA.

Habana, Abril 16 de 1904.

Asociación de Buen Gobierno Municipal

El próximo miércoles, 20, á las 8 y media de la noche, en la Sociedad "El Progreso" de Jesús del Monte tendrá lugar una conferencia pública y gratuita, 1ª de la serie de "Lecturas" acordadas por ésta Asociación, para la cual con bondadosa autorización del Sr. Presidente de "El Progreso", que ha cedido su local para el efecto, se invita al público, sin distinción de personas y especialmente á los miembros de este Consejo de Gobierno.

Los temas son exclusivamente sociales y económicos, sin matiz político alguno. El tema de la conferencia del día 20, á cargo del Dr. Carlos Alzugaray, es: "Las ciudades del siglo XX y los monopolios de servicios públicos". El Socialismo municipal.

Habana, 18 de Abril de 1904.—El Presidente, Cosme Blanco Herrera.

Primitiva Real y muy Ilre. Arcañofradia DE Mª Stma. de los Desamparados

Por gracia extraordinaria de S. S. al Papa Leon XIII, ha sido declarado "Privilegiado" el altar de la Santísima Virgen de los Desamparados en la Parroquia de Monserrate. Lo parados en la Parroquia de Monserrate. Lo parados en la Parroquia de Monserrate. Lo parados en la Parroquia de Monserrate.

R. I. P. EL martes 19 del corriente á las 9 de la mañana, se celebrarán honras fúnebres en la Santa Iglesia Catedral, en sufragio del alma del que en vida fué EXCMO. SR. D. Manuel Calvo y Aguirre fallecido en Cádiz el 16 de Marzo de 1904. D. Manuel Otaduy, D. Benón Domingo y demás empleados del finado, invitan por este medio á las personas de su amistad para acompañarles en tan piadoso acto. Habana 14 de Abril de 1904. cta. 763 alt. 2-d-14-1-a-18

R. I. P. EL EXCELENTISIMO SEÑOR Don Manuel Calvo y Aguirre Presidente de Honor de la ASOCIACION VASCO-NAVARRA DE BENEFICENCIA Falleció en Cádiz el día 16 de Marzo de 1904 Y dispuesto que el martes 19 del corriente, á las nueve de la mañana, se celebren en la Santa Iglesia Catedral honras fúnebres en sufragio del alma del finado, invito á todos los Señores socios de la ASOCIACION VASCO-NAVARRA DE BENEFICENCIA, para que concurren á tan piadoso acto. Habana, Abril 16 de 1904. EL PRESIDENTE, JUAN ASPURU. C-776 11-151m-17

R. I. P. El Sr. D. Julio Hidalgo y López, QUE FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1904. El miércoles 20, á las nueve de la mañana, en la Iglesia de San Felipe, se celebrarán honras fúnebres por el eterno descanso de su alma. Su viuda, hijo y demás familiares agradecerán á sus amistades se sirvan asistir á este religioso acto. Abril 16 de 1904. e 771 4m-16 2t-16

¡SOLOS!

Escalmento de los que quieren encaminar la nave de la política cubana por los mares del progreso y la prosperidad, repercute en todas las esferas.

Los que aman á Cuba no quieren quedar

¡SOLOS!

en su noble empeño, y hacen bien.

Però no sucede lo mismo en todas las manifestaciones de la vida.

¡SOLOS!

son los dueños de

LA FILOSOFIA

de la calle de Neptuno, esquina á San Nicolás.

¡SOLOS!

si, en recibir las más lindas telas de la estación:

¡SOLOS!

en vender á precios excepcionales por lo baratos:

¡SOLOS!

en recibir los plácemes del público:

¡SOLOS!

en salir á las Señoras elegantes de las telas más hermosas para que realicen sus personas.

Y es que

¡SOLO! ¡SOLO! ¡SOLO!

hay una

FILOSOFIA

NEPTUNO ESQ. A SAN NICOLAS.

alt. 61-18

J. BORBOLLA COMPOSTELA 56.

C-762 1-30312

Muebles.

Juegos para cuarto, cosa superior, extra y propios para persona de gusto delicado. Hay gran variedad desde \$60 hasta \$2300.

También hay muebles corrientes de todas clases y á precios reducidos como lo indica el hecho de vender la

Docena de sillas á. \$11,00

Par de sillones..... 5.50

Mesa de centro..... 1.50

Par comadritas..... 3.75

Estas son verdaderas gangas, J. BORBOLLA COMPOSTELA 56.

C-767 alt. 4t-13

CALZADO DE LONA

EL MEJOR SURTIDO LO HAN RECIBIDO

La Granada y La Casa Mercadal

OBISPO Y CUBA SAN RAFAEL 25

Hay de todas clases tanto en hombre como Señora

NOTA: Todo pedido que se me haga del interior, lo sirvo franco de porte á cualquier punto de la Isla

JUAN MERCADAL

C-767 alt. 4t-13

PERFUMERIA DE ATKINSON

LA MEJOR, LA MAS FINA, PREMIADA EN TODAS LAS EXPOSICIONES Jabones, Esencias, Pomadas, Polvos, Aguas de Tocador, & Solicitense los exquisitos perfumes: Rosas Blanca, Pandora, Cimbydium, Afolla y Eonia ¡No tienen rival!

CASA DE SOLLOSO, ANTIGUA DE WILSON, OBISPO NUMERO 43

Habaneras

NOTAS

El público que asistió el sábado a la representación de *Madame Sans-Gêne* salió del teatro alabando en Teresa Mariani, junto con su arte, la elegancia que desplegó en sus *toilettes* la eminente actriz.

Sólo un abrigo de pieles que sacó la Mariani en el segundo acto es de un gran valor.

Todo, en esas *toilettes*, respondía a una época, a la del Imperio en Francia, cuyo renacimiento parece operarse en estos tiempos por obra y gracia de una costumbre, cada vez más entronizada, de buscar en el pasado el gusto de lo moderno.

No ha sido, por cierto, una revelación la elegancia de la Mariani.

Nada de eso.

Desde su primera temporada de la Habana, en aquellas noches inolvidables de Irijoa, hizo gala la artista de prestar a sus *toilettes* una atención preferente.

No es esto decir que sea lujosa.

La elegancia puede vivir sin el lujo en las personas como vivir puede la hermosura en una flor que carece de perfume.

Nada más encantador, por eso, que amar con lo elegante el espíritu de una delicada sencillez.

Lujosa en la Compañía italiana que ocupa actualmente nuestro gran teatro Nacional no hay más que una actriz.

Es una veneciana blanda y sugestiva, Emma Riccardini, que lleva los dedos enajenados de sortijas, y que lució en la *Madame Sans-Gêne* del sábado un collar que eran varios hilos de perlas con broches de brillantes.

De los actores, no hablaré.

Desde que nos visitó don Fernando Díaz de Mendoza se hace cada vez más difícil encontrar un sólo actor que vista siquiera bien en escena.

Se ve cada desfucero en materia de buen vestir!

Anoche mismo, en la representación de *La dama de las Camelias*, salió el señor Zampieri de frac con zapatos amarillos.

Que fué un descuido?

No.

Un actor se debe de tal modo al público y al personaje que interpreta que olvidar ciertos detalles constituye una falta imperdonable.

No a todos se les va a pedir que vistan con la elegancia irrepachable de un Díaz de Mendoza ó que saquen *chaquets* como los que usaba aquel Volny que vino con Coquelin.

Eso sería exigir demasiado.

Pero ¡por Dios! que no se nos aparezcan en escena con los mismos zapatos que han llevado esa tarde al Malcón.

Que quede eso para los Dicciones...

En *Miramar*, fresco, luz, buena mesa y servicio immejorable.

Todo esto, que no es poco, disfrutaron los que el sábado, reunidos en la terraza de *Miramar*, festejaban al señor director del DIARIO DE LA MARINA con el banquete de que ya se habla en otro lugar de la presente edición.

Esa terraza de *Miramar* es una de las glorias de la casa.

Espaciosa, limpia y bañada a perpetuidad por las brisas marinas, será, durante el verano, el sitio de reunión de los sibaritas de la mesa.

¡Qué más podría pedir un refinado gourmet!

La noche de *Mayra*, o que una rubita, admirada de la belleza de la Mariani, decía a su compañera de la luna inmediata:

—¡Qué pelo más hermoso!

Yo he celebrado siempre en la Mariani, junto con su gran talento, algunos detalles que son el encanto de su persona.

Las manos, por ejemplo.

Esas manos chiquitas, rosadas, de finos y torneados dedos, y las miro con deleite.

Me parecen completar, en la escena, la obra de la artista.

Pero hasta esa noche, y por mi vecinita de la luneta, no había tenido ocasión de fijarme en la cabellera de la Mariani.

¡Qué hermosa, poblada y brillante!

Y no es de extrañarse porque la Mariani, por lo que después supe, tiene siempre en su tocador, entre los frascos de Houbigant y los estuches de cosméticos y aceites, diversos frascos de la *Tintura Oriental*.

Lo primero que hizo al llegar a la Habana fué mandar a casa de Dublé, donde solo se adquiere la *Tintura Oriental*, por media docena de pomos.

Y nada, como esa tintura, para conservar, ennegreciéndolo y vigorizándolo, el cabello.

Y cierto las *Habaneras* con una nota interesante.

Es una boda.

La boda de la que hasta ha poco fué triple de Albuja, la señorita Leonor de Diego, con el joven José Iglesias Blanco, sobrino de don Cosme Blanco Herrera.

Ante el ilustre Rector de los Padres Agustinos se celebró la nupcial ceremonia en la iglesia parroquial del Cristo, el sábado, a las nueve y media de la noche y en presencia de un corto número de invitados.

Mil felicidades!

ENRIQUE FONTANILLES.

Pidan CHOCOLATE "TIPO FRANCÉS" clase superior, de la marca "LA ESTRELLA".

LAS FIESTAS DE BELEN

EL SÁBADO

No pudo ser más brillante la celebración de las magníficas fiestas acordadas con motivo del aniversario del gran Colegio de Belén establecido en 1854 por piadosos sacerdotes de la Compañía de Jesús. En este gran plantel de enseñanza religiosa y científica se han formado ilustradísimos cubanos que hoy ocupan un puesto eminente, como los señores Rafael Montoro, González Lanuza, Sánchez Bustamante, Rafael Fernández de Castro y otras verdaderas glorias de Cuba.

El sábado por la noche celebró con gran afluencia de público el *Te Deum* en acción de gracias. La ceremonia fué brillantísima y tenía todo el carácter de una solemnidad grandiosa por el motivo religioso y social que lo inspiraba. El señor Obispo de Pinar del Río, padre Ortíz, antiguo alumno del colegio, fué el ministro del Señor que entonó el *Te Deum* al divino Maestro. El coro estaba compuesto de veintiocho profesores que ejecutaron el *Inviolata* de Gorrils, el *Te Deum* de Esclava, el *Tantum ergo* de Bellini y *Tu es Petrus* de Esclava.

La concurrencia era numerosa y selecta, figurando en gran número las más distinguidas y piadosas damas de esta capital. El templo estaba engalanado artísticamente con luces, flores y preciosos ornamentos.

Terminada la solemnidad religiosa, hubo en el salón del Colegio una sesión científica, en la que se ofreció a los concurrentes el magnífico espectáculo de proyecciones luminosas, figurando un curso completo de zoología descriptiva. El salón estaba caprichosamente alumbrado y decorado con verdadero gusto.

EL DOMINGO

El día se presentó hermoso y espléndido como nunca, y una gran concurrencia asistió a las misas de la mañana. Las gradas del presbiterio lucían adornadas con esbeltas columnas ricamente engalanadas. El altar aparecía dispuesto con lujosos cortinajes y flores preciosas.

La primera misa fué a las siete oficiando en ella Monseñor Buenaventura Broderick, Obispo de Iñabon, que dió la comunión a muchos alumnos de Belén.

La segunda misa fué solemne y bella como la primera, ofició el padre Leza, rector del Colegio de Belén, ayudado de dos padres de la misma Compañía de Jesús.

La Cátedra Sagrada estuvo a cargo del Rvdo. Obispo de Pinar del Río padre Ortíz. Pronunció un sermón eloquentísimo en el que hizo una apología magistral de la Compañía de Jesús, explicando la obra importantísima para la religión y para el progreso, que han realizado y prosiguen incansablemente los Padres Jesuitas.

El pueblo que asistió a las misas compuesto de todas las clases sociales observó con profunda religiosidad aquella ceremonia imponente y confortadora que infunde la más noble piedad en el ánimo.

EL BANQUETE

Terminadas las misas, se dispuso en obsequio de las principales personalidades concurrentes un espléndido banquete al que asistieron 233 invitados. El menú servido fué el siguiente:

ENTREMES

Galantina de Pavo Trafiado.
Jamón de York.

Huovos a la Romana.
Filete de Parzo a la Parísien.
Pollo en Pepitoria.
Corderito Asado al Ju go.
Legumbres Variadas.

POSTRE

Carlota de Chocolate.
Frutas del Norte y del País.
Queso Crema y Roquefort.

VINOS

Rioja Blanco.
Tinto de Navarra.
Champagne Vvo. Cliquot.
Café, Licores, Tabacos.

HOTEL TELERRAPO

Aquí cedemos gustosos la palabra a nuestro querido amigo y colaborador Alfredo Pérez Carrillo que asistió al banquete, y nos facilita la siguiente relación de la suntuosa fiesta:

"Ayer hemos pasado los antiguos alumnos del Colegio de Belén un día verdaderamente hermoso, y eso que siendo domingo nos quedamos todos *sin salida*; yo al menos desde las seis y media de la mañana que llegué al Colegio no salí hasta cumplidas doce horas y no por cierto a la pared, como pasó algunas cuando en ese excelente plantel me educaba.

Las fiestas del quincuagésimo aniversario de la fundación del Colegio han resultado bajo todos conceptos brillantísimas, quizás y sin quizás han superado a lo que los Padres esperaban. De ellas nada diré, puesto que persona más competente que yo lo hará en este periódico.

Al ver reunidos a tantos viejos compañeros, que hoy ocupan puesto distinguido en todas las esferas de nuestra sociedad; a tantos, que por años había dejado de tratar: al estrechar tanta mano amiga, me sentí verdaderamente emocionado y rejuvenecido, puesto que mi mente, evocando recuerdos pasados, trasportaba a aquellas épocas felices de mi niñez.

Del banquete, ni una palabra; todo elogio que hecho con sólo decir que lo sirvió Pilar, la hermosa Pilar Somohano... pero es imposible que al nombrar el banquete deje de repetir mis aplausos muy sinceros a los brindis de Secades, el elocuente orador; de nuestro Montoro; de Bustamante y del queridísimo padre Leza, el modesto sacerdote que nos deleitó conmovedoramente con frases elocuentes salidas del corazón. Muchos ojos vi enrojecidos, a través de mis lágrimas... que las fibras delicadas de los que sabemos sentir, fueron tocadas habilitísima manera por ese coloso de la palabra que se llama Bustamante, como vi llorar a muchos con las sentidísimas frases del Padre Leza.

La felicidad, el regocijo, estaban pintados desbordándose en los rostros del grupo de los sapientes hijos de Loyola que hoy educan a nuestros hijos.

En la misa de la mañana Monseñor Broderick, repartió el pan de la Eucaristía a 72 niños que por primera vez llegaban, inocentes y puros, a recibir la Comunión, a los acordes de la orquesta y envueltos en nubes de aromoso incienso que se elevaba a lo alto, velando a su paso la soberbia iluminación del Alta mayor.

Después del almuerzo surgió una idea feliz, entre los antiguos alumnos allí congregados, la de regalar al Padre Rector, como recuerdo de tan memorable fecha, la hermosa araña de cristal, que ya luce pendiente de la bóveda de la Iglesia, idea que al surgir encontró unánime eco, cubriéndose enseguida con exceso, su importe, exceso que probablemente servirá para dar un modesto almuerzo a actuales alumnos, o modo débil muestra de gratitud por el recreo literario-musical con que nos han obsequiado.

Agradele por la honra que me han hecho los Padres Jesuitas al invitarme para las fiestas, siendo como soy el más insignificante de sus antiguos alumnos, abrazo estrechamente a todos los Padres, al abrazar con verdadero gusto al veterano Hermano Zugasti."

EL SEÑOR FERNÁNDEZ DE CASTRO

El ilustre cubano, don Rafael Fernández de Castro, envió la siguiente carta al Rector del Colegio de Belén, disculpando su ausencia.

Jaraco, Abril 16

R. P. Leza, Rector Colegio Belén

Habana

Por encontrarme indispuerto no puedo asistir al banquete como era mi mayor deseo, según manifestó al señor Carlos Armenteros, para tener el placer de acompañar en la fiesta a mis discípulos y el honor de saludar a mis antiguos maestros. De todo corazón me asocio al júbilo general en estos días, y elevo al cielo los votos más fervorosos por la prosperidad y ventura de ese establecimiento de enseñanza, que ha contribuido con eficacia a formar la conciencia cubana, y que debe ser considerado por todos los hijos del país como institución benemérita de la patria.

Rafael Fernández de Castro

Digamos en fin para terminar esta mal hilvanada relación, que las bodas de oro del Colegio de Belén han sido un acontecimiento felicísimo, que hace honor a la Compañía de Jesús y al pueblo de la Habana.

LOS COMENSALES

Santiago Veiga, J. Dardet, J. Riba, Francisco Vildósola, Carlos Theye, Martín de León, Cristóbal Pedrosa, Agustín Urrutia, Gabriel Morales Valverde, P. Albeola, Santiago Erbitte, Luis Camino, Guillermo Saavedra, José López, José Darias, P. Gangoite, Melchor Herrera y Gastón, Jesús Valdés Martín, Federico Remus, Jerónimo Lobé, Enrique Bague, Jorge Hortsmán, Antonio Echeverría y Alfonso, Cristóbal Bidegaray.

Francisco del Valle, Francisco Revuelta, Enrique Sabi, Antonio Cárdenas y Domínguez, Enrique Barbarrosa, Antonio Gobe, P. Santiesteban, Rafael Menéndez, A. Benítez, Elías Miró, Jaime Cervera, Julio V. Infante, Juan Francisco Albear, Carlos Finlay (padre), Juan M. Dibigo, José Alacán, Federico Soto Navarro, Hector de Saavedra, René Bernés, Manuel Secades, Carlos Armenteros, Rafael Angulo, Angel del Valle.

General A. Rodríguez, Dr. Pedro Albarrán, Rafael Cruz Pérez, Juan Ramón O'Farrill, Leopoldo Sola, Ministro Plát, Ministro de China, J. R. Pérez Román, Dr. Cándido Hoyos, Antonio Cándido Mendoza, Narciso Gelats, Luis F. Galbán, P. González Lorente, J. Ríos Rivera, Rafael de Cárdenas, Arturo Hevia, Nicolás Rivera.

Manuel S. Pichardo, Lincoln de Zayas, Dr. Robellín, Isidoro Corzo, Enrique Almagro, Ramiro Cabrera, Antonio G. Zamora, Mariano Ibáñez, Anto-

nio Reus, Francisco Otero, Guillermo del Toro, Blas Somoano, Dr. Chagnacoda, Eduardo Morales, Ramón Delán, Julio Mayor, Antonio Moro, P. Gutiérrez, P. Obered, Manuel M. Coronado, Enrique Llanós, José Alfredo Belnar.

Francisco J. Daniel, José E. Triay, M. de la Presa, Enrique de Zulueta, Manuel Pinerá, Juan V. Schuyfefe, José de la O. García, Antonio G. de Aguiar, Dr. Vidal Sotolongo, Dr. José Pumariega, José Gómez de la Carrera, Fernando Agudo, Alejandro Mnsó, Francisco Gutiérrez Cruz, Pedro Blay, Ramón Rosain y Díaz, José M. Hurtado, Nestor Tremols Amat, Dr. Bango, Ramiro de Araoz, José Luis Ferrera, Ricardo B. Martínez, Martínez Castellano, Sebastián Cuerno, Luis E. Martín Mannel S. Voralen, Jorge L. Roig, Luis Rosau, Domingo Masio, Natalio Rulobio, Alfredo Pérez Carrillo, Arturo Figueira, Joaquín A. Dueña, M. Márquez Sterling, B. Deschappelles, Eusebio Dardet, Víctorio Barbó, Francisco Gastón, Melchor E. Gastón, Francisco Díaz Garaygorté, Ignacio Almagro.

Juan A. Lazo, P. Erasti, J. M. Cuervo, Dr. Alfredo Cantens, Dr. Nicolás Carballo, Gustavo González Lustre, Joaquín Gelats, Andrés G. Guever, Mariano Dueñas, Eugenio de Santa Cruz, Luis Moré, Manuel Guerraen, Baldomeo Luazo, Ramón Echeverría, Alejandro Gironé, Angel Ureta, Rodolfo Fernández Criado, Francisco de la Cerra, José M. Pulido, José Angulo, Francisco Chacón, Andrés Angulo, José F. Fuente, Alfonso Pascual, Jesús Chicoy, Pedro Mendoza, José M. Cortina, Juan Bandini, José Pereda, Regelio Bernal, Manuel Sánchez, León Broch, Octavio Maramón, Enrique Bernal, Alfredo La Torre, Duque de Estrada, Abelardo Faez, Mario Giralt, Julio Forades, Federico G. Morales, Emilio Roig.

Pedro Pablo Guillot, Jesús M. Barraqné, Enrique Roig, Francisco Casuquo, José Franco, Enrique Toral Babe, Alejandro Puente, Manuel Luch, Mariano Julio Vieta, Manuel Lazo, Federico Córdoba, Carlos Ramírez Ovado, Domingo Herrera, Cristóbal Fornageira, Manuel Otaduy, Emeterio Zorrilla, Francisco Carballo, Juan Palacios, Saturnino Parajón, José Alonso, Andrés Soto, Anselmo Rodríguez, Andrés Terry, Martín Solar, Joaquín Jacobsen, Pedro P. Aernández, E. Borrero Echeverría, Luis Gastón, Leopoldo Sola, Juan Federico Centellas, José Felipe Demestre, Francisco Rosell, Diego Tamayo, Dr. Bango, Antonio S. Bustamante, José M. Ramírez Ovado, Anselmo Castell, Miguel Riva, Angel Sarachaga, Monseñor Broderick, Dr. Barriell, Rafael Montero, Enrique M. Porto, Demetrio López Aldazabal.

Dr. Gutierrez Leza, Miguel Garmendia, Ramón Meza, José J. Hernández, Ricardo J. P. Solinae, Nicolás Cárdena, Carlos Finlay (hijo), Juan Llerena, Ilmo. Fray Aurelio (Obispo electo de Cienfuegos, Balbino Conzalez.

José Alamo Millegat, Juan Santos Fernández, Manuel Valdés Rodríguez, Gabriel Carranza, Joaquín Demestre, Juan Pablo Toñarell, Guillermo Saldo, Carlos Font Sterling y P. Morán.

TARDE Y NOCHE

Los festejos continuaron por la tarde y por la noche con una magnífica función teatral, arreglada expresamente para el colegio, que mereció grandes aplausos.

Al final se hicieron nuevos ejercicios de proyecciones foto-eléctricas, sobre asuntos científicos y de gran amenidad.

Por la noche, frente al edificio de Belén, ante un gentío inmenso que ocupaba toda la plazoleta y las avenidas próximas, fueron quemados unos muy vistosos fuegos artificiales.

El popular fotógrafo de esta capital, señor Gómez Carrera, antiguo alumno del Colegio de Belén, ha hecho una gran información ilustrada de las fiestas, sacando riquísimas fotografías de los principales actos y ceremonias efectuadas.

Dichas ilustraciones aparecerán el domingo próximo en la edición respectiva del acreditado semanario *El Hogar*, hábilmente dirigido por nuestro estimado compañero Antonio G. Zamora.

Son dignas de ser guardadas como un recuerdo preciosos las fotografías que ha hecho el señor Gómez Carrera, especialmente las que hizo de noche en los momentos en que llegaba el Presidente de la República, señor Estrada Palma; la del Salón-teatro y la del banquete.

En ellas se ha puesto a la altura de su fama el señor Gómez Carrera.

EN EL CEMENTERIO

La descripción de las honras fúnebres celebradas hoy, en el Cementerio de Colón, en recuerdo de los Padres Jesuitas y Hermanos allí enterrados, la publicaremos en nuestra edición de mañana.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En la tarde del sábado, un vigilante de la segunda estación de Policía condujo al Centro de Socorro de la primera demarcación a un individuo de la raza mestiza, que recogió gravemente herido en la calle de Luz, esquina a Cuba.

Dicho individuo falleció a los pocos momentos de ser colocado en la mesa de operaciones, y según el certificado médico, la muerte fué causada por una herida que presentaba en el pecho, inferida con arma blanca.

El interfecto fué identificado con el nombre de Abelardo Ferretti (A) *El Abañil*, de 25 años, y vecino de Guanabacoa.

Este individuo había sufrido diferentes prisiones, la mayoría de ellas por abusos deshonestos.

Por aparecer autor de este crimen, que parece obedeció a una venganza, fué detenido el moreno Ricardo Cruz (A) *Vapor*, y puesto a disposición del señor Jefe de guardia.

El cadáver se remitió al Necrocomio, donde en el día de ayer, se le practicó la autopsia.

A las nueve de la noche del sábado último participó en la jefatura de la policía secreta, D. Pedro Pellice Fortune, natural de Italia, de setenta y siete años de edad, dueño de la marmolería de la

calle de Obispo número 24, manifestando que al ir a abrir la caja de caudales que tiene en su domicilio, notó que ésta había sido violentada y al practicar un registro vio que faltaban de la misma, doscientas acciones de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, de cincuenta pesos cada una, pagaderas al portador, y siete mil pesos en oro español en cenefas y onzas.

El dinero en efectivo lo guardaba en un departamento interior de la caja que abrieron sin violencia.

De otros compartimientos de la citada caja donde también guardaba dinero y valores no se llevaron nada.

El señor Pellice agregó que él dormía en la marmolería acompañada de un criado, también italiano, que se nombra "Nino" Vergas, de 35 años, el cual tenía a su servicio hace tres meses, que el día antes del robo le pidió permiso para ir a cambiarse a la "Quinta del Rey," entendiéndose después que no se encontraba en la citada casa de salud.

Suspechando entonces que "Nino" le hubiese hecho alguna jugada, fué a ver la caja, encontrándose con el robo.

La policía procura la captura del acusado.

En el kiosko situado en la calzada del Monte esquina a Zulueta, se declaró el sábado a las dos y media de la tarde un principio de incendio, que no tuvo gran importancia por haber acudido con gran prontitud varios vigilantes y paisanos.

José Soto Rivera, arrendatario de dicho kiosko, dijo al sargento J. Domínguez, que se constituyó, que al estar desenvolviendo un paquete de luces de bengala, una de ellas se inflamó.

Acudió el material del Cuerpo de Bomberos, que no tuvo necesidad de funcionar.

Las llamas de las luces prendieron fuego a un paquete de "salta pericos."

Al transitar en la mañana de ayer por la calzada de Galiano esquina a San José, D. Francisco Castro Vidal, fué arrollado por un coche de plaza, causándole una contusión de segundo grado en la pierna derecha, de pronóstico leve.

El conductor del coche no pudo ser habido.

En el Centro de Socorro de la segunda demarcación fué asistido D. Juan Zarrascos Murqueza, calzada del Principio Alfonso, núm. 65, de una herida en la región frontal, de pronóstico leve, la cual sufrió casualmente al tropezar con una vigueta que estaba apoyada en una pared.

En la fonda establecida en la calle de Baluarte, esquina a Cárcel, robaron durante la noche del sábado a la madrugada del domingo último, cuarenta pesos moneda americana, seis pesos plata española, una leontina de oro y unos documentos.

D. Benigno Rodríguez Pelaez, dueño del establecimiento, supone que los autores de este hecho se quedaron ocultos dentro de la fonda, pues una de las puertas de la calle de Baluarte apareció abierta sin violencia.

En la mañana de ayer, el menor blanco José López, vecino de Egidio núm. 85, fué asistido en el Centro de Socorro del primer distrito, de quemaduras en el vientre; las que sufrió casualmente, al caerle encima el alcohol de un reverbero donde estaban haciendo café.

El estado del paciente es grave.

Por el vigilante 922, fué detenido el moreno Florencio Goveel, por acusarlo de robo de su raza, Julian Alvarez Phig, de que al transitar por la Alameda de Paula, lo asaltó y derribó al suelo, causándole lesiones, y robándole un peso plata.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado del distrito Este.

Manuel Santos Woody, vecino de Compostela 109, sufrió casualmente la fractura completa del rodillo izquierdo al resbalar y caer en la plazoleta de Belén.

El estado del paciente es de pronóstico grave.

GACETILLA

EN ALBUJA.—Las tres últimas funciones ofrecidas en el popular teatro de Albuja se vieron concurrencísimas.

En la matinee de ayer estaban casi todos los palcos y las lunetas ocupados por las más distinguidas familias del mundo habanero.

En las *Campanas de Carrión*, que fué la obra puesta en escena, fueron aplaudidísimos la notable tiple señora Chaffer y el gran Valentín González.

Al concluir el segundo acto fué llamado al palco escénico repetidas veces, entre aplausos, el señor González.

En la función de la noche la concurrencia era fenomenal.

En las tres primeras tandas no quedó en taquilla ni una sola localidad.

Todo, todo estaba vendido.

El éxito alcanzado por el gentil Pastoretto y la simpática Sobejano en *San Juan de Luz*, fué brillantísimo; pero donde en público aclamó a la salerosa Esperanza, tributándole una entusiasta y prolongada ovación, sin precedente, ha sido en *Los chicos de la escuela*, esa zarzuela que, como ya estamos viendo, dará grandes entradas al teatro de Albuja.

En la función de esta noche volverán a la escena *San Juan de Luz*, a las ocho, y *Los chicos de la escuela*, a las nueve.

Dará fin el espectáculo con la graciosa zarzuela *La banda de trompetas*, por la Duato y Piquer.

RUEGO.—

Cuando no te fiore a Dios vierto lágrimas por tí, que sólo viven en mí las memorias de los dos; Dame Dios la bienandanza que en mis preces le suplico... y dame tú un abanico de los dos casa Carranza!

ESTA NOCHE.—Con el *Almanaque de Athambra*, a las ocho; *Rusia y Jopón*, a las nueve; y *Fuego y matrimonio*, a las diez, ha combinado el programa de la función de esta noche el popular coliseo de la calle de Consulado.

Para mañana se anuncia el estreno de la zarzuela *El pago del ejército*, original del aplaudido autor Federico Villoch con música del maestro Mauri.

La empresa del concurrido teatro Alhambra presentará la nueva obra de Villoch con todo el lujo que argumento requiere.

Luce *El pago del ejército* una esplén-

Mellin's Food

Alimento Mellin

Aunque el Alimento Mellin es un excelente nutritivo para niños, se usa extensamente como un alimento para enfermos. Como es fácilmente digerible se adapta a las necesidades del dispepsico ó del enfermo que no desea participar de la dieta ordinaria. Un vaso de leche con Alimento Mellin nutre y satura, sin entorpecer las funciones digestivas.

Mellin's Food Co., Boston, Mass., U. S. A.

La nota final.

En un café:

—¿Qué va usted a tomar!

—Cebada.

—¿Con barquillos!

—No, con una pajita para sorberla.

—¿Cebada y paja! Vamos, doble pjenso.

ANUNCIOS

Centro General de Comerciantes e Industriales de la Isla de Cuba.

Habana, Aguiar 81.

A las ocho de la noche del día 18 del corriente, se efectuará con la orden del día que se consigue en las citaciones entregadas a cada socio, la primera Junta general ordinaria que dispone el artículo 23 del Reglamento de esta Centro, y por orden del Sr. Presidente del mismo, el Sr. don José de la Cruz, a los señores asociados para que concurren a dicho acto, que tendrá efecto cualquiera que sea el número de asistentes.

Habana 12 de abril de 1904.—El Secretario, Laureano Rodríguez.

c 746 alt 3m-12 31-13

LA INDIA PALMISTA

Muéstrame su mano y diré a V. lo que ha sido, lo que es y lo que puede ser. Consultas: de 9 a 5. REFUGIO N. 18. 4331 415-28mAb13

SE VENDE

la patente de un procedimiento especial para preparar papel de cigarreros y también una marca para los mismos. Informan en Peñalver n. 49 de 5 a 7 de la tarde.

4175 alt 12115m Ab13-13

Un buen cocinero desea colocarse en casa particular ó establecimiento. Sabe el oficio con perfección y tiene las mejores recomendaciones. Informan: Murralla 84, altos. No tiene inconveniente en ir al extranjero.

4427 alt 1118-3m19

Se solicita una criada peninsular de mediana edad para servir a una Sra. y que sepa cocinar dan buen sueldo, que pase por Jesús María 66 altos, si no tiene buena referencia que no se presente. f. 4418 1118-3m19

PLATA FINA LEY 950 MILESIMAS

garantizadas, en juégos para tocar, lavado, mesa, tarjeteros, jarras, licoreras, bandejas, vasos, y cubiertos en general y especiales para niños.

Espléndido surtido y precios para todas las fortunas.

J. Borbolla

COMPOSTELA 56.

c 672 alt 1-30 Mz

EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA

con todos los adelantos de esta industria, se tiñe y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolos como nuevos, se pasa a domicilio ó recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bormaza 22, La Francis y Egidio 13, La Palma, los precios arreglados a la situación.

Teniente Rey 68, frente a Sarri. Teléfono 673 C 730 261-8 a b

Dr. Manuel Delin

MEDICO DE NINOS

Consultas de 12 a 2.—Industria 120 A, esquina a San Miguel.—Teléf. 1294.

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Lazgunas 68. Teléfono 1312.—C-697 22 m

ATENCION

BUEN NEGOCIO.

Se vende un gran café, tiene vida propia y de pocos gastos, bien surtido y mejor montado. Informarán en Murralla 62. 26124m

LA MARQUESA

SAN EAFEL 19, esquina a AGUILA

Esta casa ofrece a sus numerosos favorecedores y al público en general, un espléndido surtido de confecciones y géneros para la presente estación acabados de recibir, que detallamos a precios inverosímiles por haber rebajado un veinticinco por ciento el precio sin todas las mercancías en el balance que acabamos de practicar.

La Marquesita

c-681 1 Ab

¡OBRAS SON AMORES!

Llega usted, se lo gradúa la vista, se lo arregla UN LENTE ó ESPEJUELO de oro macizo, CON PIEDRAS DEL BRASIL de 1.ª clase, en usted UN CENTEN y puede ir seguro de que ha de ver perfectamente y ha de recomendar ó sus amigos que no compren sino en la casa de confianza

El Almdendares, OBISPO 24

TELEFONO 3011.

c 685 alt 26-1 Ab

NUEVA

REMESA: Vapor francés. L.º Cebada adobada, a \$1 libra. Queso Cabrales, a 90 cts. libra. Chorizos adobados. Idem fabricación especial. TRUCHAS: ríos Nalon y Narcea, 60 cts. plaza. Para más detalles, vístese la casa. "TABERNA "MANIN." Obrafpia 95. 4m-17 21-15

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. REFUGIO y ZULUETA.

La huelga...

Comadre, no se trabaja y como aquí de pegote.....

—Y ¿por qué?

Porque el bigote te lo quitan a navaja.

Y cuanto más rasurado más á yanquis parecemos y hasta damas nos creemos con los cútis tan rapados.

Los cómicos, los toreros, y los frailes y los curas

La Joya del Hogar, le regalamos al pueblo soberano por un peso semanal y

...Comadre!!

que con unos asarats todos llenos de peros, sin bigote han de vivir, pero un mozo sin bigote? De eso como del Pote no podemos prescindir!

—Pero qué pensais hacer?

—Que nos lo dejen usar y que nos dejen comprar la máquina de coser de La Joya del Hogar,

¡Sin fiador!

Alvarez, Cernuda y Compañía

OBISPO 123

c 14 alt 312 6-A-B